

乌克兰东部局势严峻 实现停火困难不小

乌克兰“反恐行动”新闻组负责人谢列兹尼奥夫6月21日说，东部顿涅茨克州和卢甘斯克州各有两个边境口岸当天凌晨遭到民间武装攻击，9名边防军人受伤，其中3人伤势严重。另有消息说，驻在顿涅茨克州阿夫杰耶夫卡镇的乌军21日两次击退了民间武装的攻击。观察家们指出，尽管乌总统波罗申科20日公布了和平计划并签发总统令，决定自20日至27日在东部地区停火一周，但接连发生的武装冲突表明，当地安全形势依然严峻，落实停火面临困难，特别是停火期结束后乌东部局势发展前景令人担忧。

实现停火面临困难

波罗申科20日公布了解决东部问题的15点和平计划，主张在乌俄边境设立10公里缓冲区、民间武装从顿涅茨克州和卢甘斯克州撤走、解除非法武装、在两州恢复地方政权机关办公等。

此外，乌当局还暂停了在东部地区的一切军事行动。

然而，和平计划与停火并没有得到当地民间武装的回应，特别是乌军的停火似乎并没有对民间武装构成约束。21日，民间武装在顿涅茨克市举行了效忠“顿涅茨克共和国”的宣誓活动，表示要誓死保卫“共和国”。

面对民间武装的强硬立场，一些政党和乌东部舆论以及俄罗斯方面都呼吁乌克兰当局应同民间武装坐下来谈判，认为

和平计划遭遇质疑

乌克兰内务部下属的“亚速”特种营营长比列茨基表示，波罗申科作出停火一周的决定是战略性错误，因为只有在完全封锁住边界的情况下才可以这样做，否则当地的民间武装可能利用停火间隙获得更多武器装备等援助。他认为，波罗申科提出和平计划，是出于对国际政治和外交因素的考虑，而不是国内因素。

基辅政治和冲突学研究中心主任波格列宾斯基认为，如果波罗申科希望乌东部地区实现和平，就不应该宣布只停火一周。他还认为，从目前情况看，波罗申科可能无法完全掌控局势。

乌克兰全球战略研究院院长卡拉肖夫认为，波罗申科宣布停火未必能带来和平。他表示，波罗申科仅仅是为了扮演

俄乌角力仍在持续

据俄塔社报道，莫斯科时间20日18时许，与俄南部罗斯托夫州相邻的乌克兰“多尔让斯基”边检站区域发生交火，俄方领土遭到乌克兰迫击炮射击，造成一名俄边检站海关人员重伤，一座建筑物受损。

俄总统网站21日发布的公报说，普京认为，在波罗申科宣布停火后，乌东部冲突仍在持续，导致俄领土被乌方炮弹击中，不仅造成财产损失，而且对俄公民的安全构成威胁，这种情况是“不能容许的”。

俄外交部当天也发表声明，对俄边检站遭遇来自乌克兰方向的“挑衅行为”表示强烈抗议，并要求乌当局对这一“犯罪行

“调停人”的角色，是为了表明，在尝试停火未果后恢复军事行动将是别无选择的出路。

分析人士认为，俄罗斯一贯主张基辅当局与乌东部民间武装进行谈判，而波罗申科至今没有表达举行谈判的意愿。在此背景下，俄方对波罗申科公布的和平计划难以满意。

俄总统网站21日发布公报说，普京注意到，波罗申科公布的和平计划缺少建议开始谈判的内容，因而该计划是“没有生命力的”和“不符合实际的”。公报称，波罗申科公布的和平计划不应带有对乌东部民间武装下达“最后通牒”的性质，应当利用停火所带来机会开启谈判并寻求在冲突各方之间达成政治妥协。

为”进行调查。

俄著名政论杂志《全球政治中的俄罗斯》总编辑卢基扬诺夫认为，俄罗斯接下来可能会对乌克兰采取进一步的非军事手段，如政治和经济制裁措施等。

他认为，经济制裁可能包括限制乌克兰商品进入俄罗斯市场，而波罗申科本身就是糖果业大亨，其公司的产品在俄罗斯市场的摊子很大。在政治制裁方面也出现了一些信号，如俄联邦调查委员会21日宣布对乌内务部长阿瓦科夫和乌第聂伯罗彼得罗夫斯克州州长科洛莫伊斯基发起国际通缉，以及对部分乌官员实施制裁等。



乌克兰总统波罗申科

俄罗斯总统普京

相关链接

普京对乌克兰总统下令停火一周表示支持

据新华社电 俄罗斯总统普京6月21日对乌克兰总统波罗申科下令在乌东部地区停火一周表示支持。

俄罗斯总统网站当天发布公报说，波罗申科下令在乌克兰东部地区停火一周，普京对此表示支持，并对波罗申科愿为达成和解而采取切实措施表示支持。

公报还说，普京注意到，波罗申科公布的和平计划缺少建议开始谈判的内容，因而该计划是“没有生命力”和“不符合实际的”。普京认为，在波罗申科宣布停火后，乌东部冲突仍持续，导致俄领土被来自乌方的炮弹所击中，不仅造成财产损失，而且对俄公民的安全构成威胁，这种情况是“不能容许的”。

公报称，波罗申科公布的和平计划不应带有对乌东部民间武装下达“最后通牒”的性质，应当利用停火所带来机会开启谈判并寻求在冲突各方之间达成政治妥协。

普京呼吁乌东部冲突各方停止任何暴力行为并开启谈判。

俄总统新闻局网站20日晚发表声明说，靠近乌克兰边境的俄罗斯边检站当天遭到炮击，导致海关人员受伤以及建筑物受损。在此背景下，俄方需要仔细分析乌克兰总统提出的和平计划及其实施程序。

声明说，俄方对这项计划进行初步分析后认为，该计划并不是“对和平及谈判发出的邀请”，而是对乌东南部民间武装下达的“最后通牒”，以迫使其放下武器。俄方认为，这项计划缺乏建议开始谈判的关键内容。

乌克兰总统波罗申科20日公布和平计划，其主要内容包括在乌俄边境设立10公里缓冲区、民间武装从顿涅茨克州和卢甘斯克州撤走、解除非法武装、在两州恢复地方政权机关办公等。波罗申科当天还签发总统令，决定自20日22时至27日10时在乌克兰东部地区停火一周。

俄外长表示乌和平计划严重背离日内瓦文件

俄罗斯外长拉夫罗夫6月21日表示，乌克兰总统波罗申科公布的和平计划严重背离日内瓦文件相关内容。

据俄外交部网站发布的消息，拉夫罗夫在当天访问沙特阿拉伯期间回答记者提问时表示，波罗申科公布的和平计划缺乏建议开始谈判这样的关键内容，严重背离了4月17日达成的日内瓦文件。他强调，按照日内瓦文件，乌方应立即开启涵盖乌所有地区和政治力量的全民对话，以寻求在乌宪法改革方面达成一致。

拉夫罗夫表示，俄方对和平计划提出的同时乌东部“反恐行动”愈演愈烈表示担忧。他强调，目前基辅当局的“西方资助者”应采取切实措施落实日内瓦文件，立即开启对话，在乌所有地区参与的条件下解决危机。

俄罗斯外交部20日表示，乌克兰外交部称乌俄两国外长在当日进行的电话交谈中对波罗申科提出的计划表示支持，这与事

实不符。俄方再次强调，俄外长拉夫罗夫在与乌外长克利姆金通电话时呼吁基辅当局与实际控制乌东南部局势的人士进行谈判。

乌克兰总统波罗申科20日公布一份包含15点内容的和平化解东部武装冲突计划。美国、法国、德国对这一计划表示欢迎，但俄罗斯称该计划只是对乌东南部民间武装下达的“最后通牒”，缺乏关键的谈判内容。

在乌克兰东部地区紧张局势持续升级背景下，美国、俄罗斯、乌克兰和欧盟4月17日在日内瓦举行乌克兰问题四方会谈，四方达成一致，同意采取切实步骤缓和乌克兰紧张局势，恢复安全稳定。

乌克兰东部顿涅茨克州和卢甘斯克州的民间武装4月上旬占领地方政府大楼，宣布建立“人民共和国”，并以武力对抗中央政府。乌克兰当局随后针对民间武装开展“反恐行动”，双方冲突造成大量人员伤亡。 据新华社电